

2023年11月中醫藥快訊

香港中醫藥專業化發展經年，逐漸成為市民廣泛使用的醫療服務之一。面對著中醫藥政策發展及融入本地公共醫療體系的挑戰，社會上有不同聲音和倡議，業界須加深認知、凝聚共識。

香港教育大學香港研究學院中醫專業發展研究團隊將會每月一次整理有關本地中醫藥發展的新聞報道、政策討論、以及本地中醫師業界群組的內部討論，呈現當前社會及業界共同關注的中醫藥議題。在新聞及政策討論方面，研究團隊透過慧科(wisers)新聞庫，篩選有關中醫藥的本地報章報道及政府新聞公告，並作出整合。在中醫對話平台討論方面，研究團隊通過閱讀中醫師WhatsApp群組「群策群力中醫路：香港中醫藥政策研討會」的內部討論，從而歸納出該月重點議題。

在2023年11月，新聞及政策討論的焦點在於政府施政報告中關於中醫藥發展的部份、推動中西協作、中醫院的發展、及受資助中醫服務發展的議題。

一、中醫藥新聞及政策討論

1. 《大公報》就香港中醫藥發展多個範疇訪問了醫院管理局行政總裁高拔陞、香港浸會大學副校長(研究及拓展)兼中醫藥講座教授呂愛平、香港大學中醫藥學院院長馮奕斌。
 - a. 就目前香港中西醫協助的情況及未來要如何進一步推行發展：
 - i. 高醫生提及內地醫院的中西醫協作服務運作成熟，但香港仍然欠缺基礎，現時醫管局轄下的中西協作服務應增加病種和應用闊度。他提出醫護同事及病人認為只要中醫效果好，就能有效加快推動中西醫藥協助。
 - ii. 呂教授則認為目前中西醫分開會產生「一加一小於一」的情況。香港中醫院會成為建立香港醫療新模式的試驗點，融合中西醫的人才，產生協同的效應，以生命科學和數據科學的進展作為橋樑，讓中醫和西醫互相更了解，更能令病人受惠。
 - b. 就醫管局工作、中醫藥推廣，與新聞媒體的關係：
 - i. 高醫生認為透過媒體有助推廣健康相關資訊，而且醫療人員提供服務時，媒體報道真相有助公眾明白他們的工作。
 - ii. 呂教授提出未來中西醫合作需要中西醫機構和業界之間訊息互通，該醫療模式將有賴媒體的傳播。中西醫需要與媒體合作才能把信息和資訊傳遞至市民。
 - iii. 馮教授認為不論在普及教育、中醫推廣、中西醫協作、中醫藥現代化及國際化皆要香港媒體作為平台。
 - c. 就香港中醫藥是否有合適及足夠的人力資源配合產業及服務發展，

二、中醫對話平台討論

1. 有意見提出中醫教研中心自從增加資助額及參加中西醫協作先導計劃後，人手、資源、空間嚴重不足，故建議政府應該增加中心資源，改變經營模式，重新檢討培訓與科研計劃是否對中醫師的臨床水平起到真正促進作用。又有意見提出培訓不一定要在教研中心，政策可以撥資源給私營，善用私營市場進行中醫培訓。

參考資料

王鼎煌 (2023年11月04日)。〈「一帶一路」中醫藥發展聯盟成立 助力促進國際交流〉。《文匯報》。取自

<https://www.wenweipo.com/epaper/view/newsDetail/1720497551129579520.html>

湯嘉平、賴振雄 (2023年11月07日)。〈高拔陞呂愛平馮奕斌 為中醫藥發展建言獻策 推動中西醫協作香港醫療新模式〉。《大公報》。取自

<http://www.takungpao.com.hk/news/232109/2023/1107/910295.html>

黃譚智媛 (2023年11月17日)。〈追粵趕滬 基層中醫藥「一帶一路」國際作基地〉。《信報》。取自

<https://health.hkej.com/health/article?suid=3615773&subjectline=%E8%BF%BD%E7%B2%B5%E8%B6%95%E6%BB%AC+%E5%9F%BA%E5%B1%A4%E4%B8%AD%E9%86%AB%E8%97%A5%E3%80%8C%E4%B8%80%E5%B8%B6%E4%B8%80%E8%B7%AF%E3%80%8D+%E5%9C%8B%E9%9A%9B%E4%BD%9C%E5%9F%BA%E5%9C%B0>

周嘉俊、夏楠 (2023年11月18日)。〈加強公私協作 提升中醫服務能力〉。《大公報》。取自

<http://www.takungpao.com.hk/opinion/233119/2023/1118/914176.html>

如有任何查詢或建議，請聯絡香港教育大學香港研究學院研究助理張珈瑜小姐 (電郵：kychang@eduhk.hk)。

本研究項目由香港特別行政區政府中醫藥發展基金資助。

本資料／活動(或由獲資助機構)所表達的任何意見、研究、結果、結論或建議，並不代表香港特別行政區政府、食物及衛生局、中醫藥發展基金諮詢委員會、中醫藥發展基金執行機構或香港生產力促進局的觀點或意見。